

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz.
Kiadóház (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-
lettel.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz.
(Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mel-
léklállomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

A Kisgazda Párt válasza a Kommunista Párt kongresszusi kiáltványára

A Független Kisgazda Párt politikai bizottsága szerdán tartott üléséről a következő közleményt adta ki:

A Kisgazda Párt politikai bizottsága október 2-án tartott ülésén foglalkozott a Magyar Kommunista Párt 3. kongresszusa által kibocsátott kiáltvánnyal.

A Független Kisgazda Párt örömmel állapítja meg, hogy bár a kongresszusi előkészítő megnyilatkozások alkalmasak voltak arra, hogy egy új belpolitikai válságot idézzenek elő, éppen a dékekonferencia idején, a kongresszus által elfogadott kiáltvány hangja és programja alapot nyújt a pártok közötti együttműködés további folytatására.

A Független Kisgazda Párt ideai nagyvállalásaiért azért tartozta el pártprogram tervezetének kidolgozását, mert úgy érezte, hogy a mástól esztendőszéki koalíciós politikát a háborús összeomlás romjait eltakarította és elérkezett az idő egy nagyszabású reformpolitika megvalósítására. Pártprogramunk világos, le-
szövegezi politikánk eszméi és gyakorlati célkitűzéseit. Most jóleső érzéssel megállapítottuk, hogy a kongresszusi kiáltvány ezek nagy részét magáévá tette és lehetővé teszi egy nagyszabású szilárd koalíciós program kialakítását.

Programunk határozottan állást foglal az önző nagytőkével szemben. Vállalatok állami ellenőrzésbe vételét a Függetlenségi Front programjának keretében mi is megvalósítandónak tartjuk de tekintettel kell lennünk arra, hogy ezek terhei a stabilizációt ne veszélyeztessék. A stabilizáció érdekében, valamint a közérdekeknek a gazdasági élet terén való érvényesülésének hathatósabb biztosítása végett a bank- és hitellet ellenőrzését szigorúan a szakszerűség szempontjainak szem előtt tartásával kell megoldani.

Az agrárrolló szállítását pártunk állandóan szorgalmazza, erre vonatkozó javaslatunkat rövidesen illetékes szervek elé kerülnek. A malomok feletti tiszta vezetést a leghatékonyabb eszközökkel biztosítani kell. Ebből a célból a legerélyesebb állami ellenőrzést kell bevezetni, ezen túlmenően reformok bevezetése azonban felesleges, mert hiszen a közsegítés esetén is hatóságok szervek végeznék az ellenőrzést.

A hároméves gazdasági terv kidolgozását nemcsak gazdasági, de politikai szempontból is indokoltnak tartjuk Pártunk miniszterelnöke már ez év tavaszán tett erre javaslatot és nem rajtunk mulott, hogy ez gyakorlatban nem valósulhatott meg.

A koalícióból félre kell állítani a nép ellenségeit. A Független Kisgazda Párt politikája erre törekszik. Pártunk már bebizonyította, milyen feltétlen gondal-

lunkkal azt akarjuk szolgálni, hogy a magyar parasztságnak méltó helyet biztosítsunk a politikai és az állami életben. A kongresszusi kiáltványnak ez a pontja től el legnagyobb örömmel bennünket és reméljük, hogy amikor ennek gyakorlati megvalósításáról lesz szó, a kommunista párt jogos kívánságainkat megértéssel fogadja. Hisszük, hogy a nemzet valamennyi demokratikus pártja mely felelősséggel járul hozzá, hogy az eljövendő politikai életünkben a magyar nép boldogulását és nemzetünk egészséges fejlődését biztosíthassuk.

A Független Kisgazda Párt 15 esztendő nehéz harcokban küzdött a parasztság jogaiért, úgy hogy a nép többségi akarata a mi kezünkbe tette le sorsának irányítását. Minden igyekeze-

telünkkel azt akarjuk szolgálni, hogy a magyar parasztságnak méltó helyet biztosítsunk a politikai és az állami életben. A kongresszusi kiáltványnak ez a pontja től el legnagyobb örömmel bennünket és reméljük, hogy amikor ennek gyakorlati megvalósításáról lesz szó, a kommunista párt jogos kívánságainkat megértéssel fogadja. Hisszük, hogy a nemzet valamennyi demokratikus pártja mely felelősséggel járul hozzá, hogy az eljövendő politikai életünkben a magyar nép boldogulását és nemzetünk egészséges fejlődését biztosíthassuk.

Jelentés a Kisgazda Párt politikai bizottságának üléséről

A Független Kisgazda Párt politikai bizottsága szerdán este

megvitatta a kommunista párt kongresszusi kiáltványát és elhatározta, hogy arra hivatalos választ ad. Ezután a bizottság foglalkozott az egyes képviselők fegyelmi ügyeivel Minthogy Vértessy Károly képviselőt egyes napilapokban súlyos támadás érte, a képviselő bejelentette a párt vezetőségének, hogy a támadások alaptalanok és utasították, hogy az érdekléltek ellen indítson sajtóper. Vócsa Ferenc ügyét ismét visszautasították a fegyelmi bizottsághoz. A politikai bizottság tudomásul vette annak bejelentését hogy Gróh Istvánt legutóbbi parlamenti beszéde következtében felszólították, hogy lépjen ki a Kisgazda Pártból. A politikai bizottság végül az agrárrollóval és egyéb időszaki gazdasági kérdésekkel foglalkozott.

ben csak egységgel tudunk eredményt elérni. A magyar sajtó munkásai is felbecsülhetetlen értékű munkát végeztek.

A továbbiakban azt mondta a külügyminiszter, hogy a köztünk és Csehszlovákia között fennálló problémára olyan harszást kaptunk, amelynek megoldása mártól számítva talán egy évre is elhúzódhatik. Ez kellő időre is elhúzódhatik. Ez kellő időre is elhúzódhatik. Ez kellő időre is elhúzódhatik.

Azt a kérést intézte acsehszlovák kormányhoz, nyújtson segítséget a probléma megoldásához szükséges kiengesztelőre és a jószomszédi légkörre azzal, hogy a csehszlovákiai magyarság részére visszaadja az emberi jogokat. Ha ez megtörténik, döntő lépés történt a végleges megegyezés felé és bizonyára jótékonyan fog hatni a már megkötött lakos sáncsere egyezményre is, amelyet mi becsületesen akarunk végrehajtani. A magyar közvéleményt és a magyar sajtót pedig arra kérte a külügyminiszter, hogy ne hányorgassa a mulat, hanem a jobb jövő körvonalait igyekezzék kialakítani. (MTI)

Egyhangú döntés Párisban: Nem telepítik ki a 200 ezer szlovákiai magyart A problémát a két állam megegyezésére bízzák -- Ha hathónapon belül nem sikerül megoldást találni, a külügyminiszterek tanácsához lehet fordulni

Párisból jelentik: A magyar béke delegáció győzelmesen vitta meg nehéz harcát és tevékenységével megmentette a 200 ezer szlovákiai magyart a kitelepítéstől. Az ezzel a kérdéssel foglalkozó albizottság szerdán délután két és félórás zártülést tartott, majd a nyilvános ülésen az előadót ismertette azt a jelentéstervezetet, amelyet a főbizottság elé terjesztenek. Eszerint Csehszlovákia és Magyarország képviselői érveiket már oly részletesen kifejtették, hogy az albizottsági jelentésben nem szükséges azoknak újabb felsorolása.

Ezután a jelentés elmondja, hogy az albizottság kezdeményezésére a magyar és a csehszlovák delegáció közvetlen tárgyalásán a két ország képviselői kifejtették álláspontjukat, amelyek olyan távol álltak egymástól, hogy a megbeszélés folytatása az ügynek ebben a szakaszában hiábavalónak látszott.

Az albizottság vitái során világosan kitűnt — mondja a jelentés — hogy a csehszlovák pótindítvány valószínűleg nincs elvetendő arra, hogy a magyar bizottságban megkapja a megfelelő támogatást, hogy ajánlás formájában elfogadjassék és a magyar békeszerződésben ilyen mó-

don szerepeljen. Csehszlovákiának az a célja, hogy a kisebbségi problémák igazságos és végleges megoldást találjanak és megteremtődjék Csehszlovákia nemzeti egysége, az albizottság minden delegátusa részéről rokonszenvvel találkozott, azért az albizottság egyhangúlag elhatározta, hogy az eredeti csehszlovák pótindítvány helyett a következő szöveget javasolja a beiktatni a magyar békeszerződésbe:

„Magyarország kétoldalú tárgyalásokat kezd Csehszlovákiával, hogy megoldják azoknak a magyar származású csehszlovákiai magyar lakosoknak problémáit, akik nem esnek a február 27-én megkötött lakosságseregegyezmény hatálya alá, tehát ennek az egyezménynek az értelmében nem telepítették át. Amennyiben 6 hónapon belül a két fél nem ér el megállapodást, ebben a kérdésben, Csehszlovákiának joga lesz, hogy a külügyminiszterek tanácsához forduljon és annak segítségét kérje a kérdés végleges megoldása érdekében.”

A jelentés szövegét az albizottság egyhangúan elfogadta és az most a magyar területi és politikai bizottság elé kerül.

Gyöngyösi külügyminiszter nyilatkozata

Gyöngyösi János külügyminiszter a bizottság döntése alkalmából kijelentette, hogy az egyhangúan hozott döntés elhárította azt a csehszlovák megoldási módot, hogy 200 ezer magyar kény szerrel és megszegyenitlen kitelepítsenek Szlovákia területéről és a problémát a két állam megegyezésére bízza. E döntés lényegében teljesen jeli azt az álláspontot, amelynek a magyar delegáció ismételtén kifejezést adott. A békekonferencia sok vonatko-

zásban csalódást kelthetett, de ebben a kérdésben az igazság és a magas erkölcsi szempontok érvényesültek.

Gyöngyösi miniszter örömmel állapította meg, hogy diplomáciai munkatársai ebben a kérdésben elsősorban munkát végeztek, ami imponálólag hatott az összes hatalmakra. Kiemelte, hogy politikai pártkülönbőség nélkül nemcsak a hazai közvélemény, de a párisi delegáció minden tagja is tökéletes egyetértést

mutatott, ami azt bizonyítja, hogy a koalíció nemcsak életképes, de feltétlenül szükséges is, mert a nemzet vitális kérdéseit

Napirendre tűzik a magyar jóvátétel leszállításának ügyét

Páris, okt. 3. (Reuter) A balkáni gazdasági bizottság szerdai esti ülésén 8 szavazattal 3 ellenében elhatározta, hogy napirendre tűzik azt az amerikai pótjavaslatot, amely a Magyarország által fizetendő jóvátételi összegnek 300 millió dollárról 200 millió dollárra való csökkentésére vonatkozik. Az orosz és a jugoszláv kiküldöttek előzőleg a javaslat betérjesztése alkalmával tiltakoztak ellene azval az érveléssel, hogy azt a javaslatot betérjesztésére kitűzött időpontok után nyújtották

be. Ezért a javaslat ügyében a főtájkársághoz fordultak. A békeinterkezlet főtájkársága kijelentette, hogy magától a bizottságtól függ, hajlandó-e a javaslatot megvitatni (MTI).

A balkáni gazdasági bizottság hosszú vita után hajnali 4 órakor elnapolta ülését anélkül, hogy megegyezésre jutott volna az amerikai módosító javaslat ügyében, amely egyharmadával kívánja leszállítani Magyarország jóvátételi kötelezettségét.

A magyar zsidóság rehabilitációjáról szóló javaslatot tárgyalta a nemzetgyűlés

A nemzetgyűlés csütörtökön összehívott. Varga Béla elnök bejelentette, hogy Cziráky Endre, a borsodgömör-abauji választókörlet képviselője hadifogságban szerzett betegségében szerdán elhunyt. Slachta Margit három önálló indítványt jegyzett be az indítványkönyvből. 1. Törvényjavaslat a nők erkölcsi állapotának védelméről, 2. utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy magánjogunk fejlődésének megfelelően cikkelyezzen be paragrafust a házasságonkívül született gyermekek szüleiére vonatkozóan. 3. Utasítsa a nemzetgyűlés az igazságügyminisztert, nyújtson be törvényjavaslatot, amely kimondja, hogy az 1946. évi XVIII. t. c. értelmében, keresztény személyeknek örökösök hiányában a magyar államra száll: hagyatékából létesítségnek alapot az önhibájukon kívüli nyomorba jutott keresztény magyarok támogatására. Papp János (NPP) a hadirokkantak és özvegyek munkalehetőségének biz-

tosítása tárgyában jegyzett be önálló indítványt.
A napirendre áttérve Kiss Roland (Szoc. dem.) előadó ismertette a magyar zsidóságért üldözés megbélyegzése és következményeinek enyhítésére irányuló törvényjavaslatot. A magyar népparlamenthez illő történelmi cselekedet — mondotta, — hogy az emberi méltóságot helyreállító törvényjavaslatokkal személik most meg ezt a megcsúfolt épületet a tiszta népakarat templomává. Elégtétellel tartozunk nemcsak a zsidóságnak, hanem az egész magyar nemzetnek. A népbíróságok jórészt már megbüntették azokat, akik a zsidóság üldözését végezték. Most a parlamenten a sor, hogy megtegye a magáét és tör-

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1-b.

Almas
jokak
le
alóbb
öntés-
mávt
thato,
ödhét-
vidéki
a ne-
bbes.
kok is
di va-
ódnék
dik.
át" 6
t deb-
atal és
ezettek
ben ki-
este a
Cörögy
hadház
lülőben
l által
llanac-
ant. 4
bajuk
okn ki-
ségeit
dkketen
n „nem
Bocskai
kapott
B II-es
nieknek,
k le as
t. — A
dapesten
soran dr
armadik,
Gombos-
rosban a
harmadik
az egy-
Bocskai
tszik. —
kosztály
or tartja
k klubhe-
ostás II.
m órára
ni sport-
(16)
rsat ke-
engedélye
ban.
16-485
(18)
mentés
sziadók
ester.
— 18-833
ceet, mel-
készt
zucsmester
18-400
EST, Fe-
lakok
40.
18-466
JA, pap-
javít. Da-
18-504
(19)
yétára 13.
kétan 13.
ódi perze-
anlatot pon-
za" j. 13.
sörém.
— 19-1803
történelmi
György ök-
62. Apolló
n. 19-1484
eredeti cao-
sok cím 2
19-494
alót, vesek
rádó" jelgö-
kerék.
19-4
T és gu-
gyságból napi
unk Debrecen-
gözo üzem.
62.
19-487
ETT (21)
az Arany Bi-
tótól és egy-
sbot. Megta-
m ellenében
adóhivatalban.
21-502
22)
azon Szom-
fi Hírlap Szom-
hagy orosz fo-
kózt. Ertesít-
Tóth Miklósné
22-416
sért felelős:
JÓZSEF
sért felelős:
GYULA
tó igazgató
és nyomja
ANTALI
LAPKIADÓ RT
i igazgató:
Y. KÁROLY.

OSOKONAI SZÍNHÁZ OSOKONAI
 Október 4-én, pénteken fél 4 órakor
Fősvény Cigánybaró
 Ifjúsági előadás! TELEFON 110.
 a püspökládányi művelődési csoport előadása.

vényben szolgáltatson teljes erkölcsi és részben anyagi elégtelt a zsidóságnak.

Parragi György szólott hozzá először a javaslatról a Független Kisgazda Párt részéről. Megállapította, hogy a javaslatot még korábban kellett volna benyújtani, másrészt pedig örömmel szögezte le, hogy a javaslat köszönetet mond azoknak a nemzsidóknak is, akik a zsidóüldözések legsúlyosabb idejében bizonyos mértékű emberit és keresztény magatartásukról. Arról szövegezte, hogy a magyar parasztság és munkásság egyetemében mindig elfélt az antiszemitizmust, a magyar társadalom nagyrésze és az egyházak is szembefordultak az üldözéssel. A gazdátanná vált zsidó javakból létszámuk alapján szerették, ha a kezelést intéző szervezetek bevénekk a Magyar Szentkereszt Egyelet és a magyar evangélikus egyház Jó Pásztor missziójának kiküldöttét arra való hivatkozással, hogy a zsidószarvasz miatt üldözöttest szenvedettek mintegy 80 százaléka a keresztény felekezetekhez tartozott, másrészt pedig ez a két egyesület mindig felbaráti szeretettel tett tanúbizonyságot. A javaslatot a maga részéről és párja nevében örömmel elfogadja.

Olt Károly (MKP) megállapította, a javaslat kifejezésre juttatja, hogy az 1919-ben elvetett barbárság-csirik a magyar néptől idegenek voltak. A javaslatot pártja nevében is elfogadja, azonban egyes szakaszokhoz módosító javaslatot kíván benyújtani. Száva István (Szoc. dem.) az antiszemit, törvények és brutális intézkedések borzalmas hatásaira mutatott rá felszólalásában. A 450 ezer főnyi zsidóságból csak 180 ezer maradt meg, vagyis csupán a 40 százalék. A javaslatot a Szociáldemokrata Párt nevében elfogadja.

Eckhardt Sándor (Demokrata Néppárt) hangsúlyozta, hogy az elmúlt rendszer a zsidó kőncel elterelte az ország figyelmét egyéb életbevágóan fontos kérdésekről. A javaslatot elfogadja.

Nagy Vincze (szabadságpárti) bejelentette, hogy a javaslatot pártja nevében elfogadja. Hangsúlyozta, hogy a magyar nép nagy többsége nem volt bűnös az üldözésekben. A mult legyen példa és tanulság, hogy soha ne szünjön meg szervezett gyűlölni minden zsarnokságot és a nemzet soha ne tűnjön meg sem egyéni, sem párt-diktatúrát.

Szabó László (Kisgazdapárti) paraszt képviselő volt a javaslat utolsó szónoka, aki általános helyeslés közben állapította meg, hogy a magyar parasztság sohasem volt antiszemita, mindig együttérzéssel kísérte a magyar zsidóság rettenetes szenvedését és ma is a Kisgazda Párttal együtt szembeáll minden antiszemitizmussal.

Antal Ödön (Kisgazdapárti) képviselő méltatta a magyar parasztság emberi magatartását. Külön megemlékezett ezután Nagybecskényi Nagy Vilmos humánus magatartásáról és segítő készségéről, a magyar parasztság emberies és keresztény magatartásáról és általános helyeslés közben szögezte le, hogyha a zsidó bűnözők, éppúgy kell érte bünhődnie, mint bárkinek, de általánosítani nem szabad Beszédében kifogásolta, hogy a Nemzeti Parasztpárt nem állított szónokot a javaslat vitájához.

Vigszínház
 mozgó
 Ma utoljára
 Hunyady Sándor remek
 Vigjátéka:
Három sárkány
 A legvidámabb, a legszórakoztatóbb magyar film!
 Fősz.: Lázár Mária, Rajnay, Kabos, Gózon. — Előadások: 4, 6, 8 órakor.

Kondor Imre nemzeti parasztpárti képviselő szólott fel ezután és kifejtette, hogy a párt azért nem állított szónokot, mert már a bizottságban magáévá tette és elfogadta a javaslatot. A Nemzeti Parasztpárt egyébként a javaslatot időszerűnek, sürgősnek, fontosnak és idővőnek tartja. Saláta Kálmán (Kisgazdapárti) a 2. bekezdéshez olyértelmű módosítást javasolt, amely szerint a

német nemzeti szociálistáknak a német megzallással történt erőszakos érvényesítése akadályozta meg a magyar nép egyetemet a reakciós rendszerek brutális faji üldözésével való szembeállításban. A módosításhoz hozzájárult a nemzetgyűlés és a törvényjavaslatot elfogadta. Legközelebbi ülés pénteken lesz.

A köztársasági elnök felhívása a magyar társadalomhoz

Tildy Zoltán köztársasági elnök csütörtökön rádióbeszédet mondott abból az alkalomból, hogy a Vöröskereszt pénteken és szombaton rendezti ezédei országos gyűjtését. Tildy elnök rádiófelhívásában ezeket mondotta:

— Az elmúlt szörnyű kegyetlen háboruban az emberi tudás, az alkotóképesség nagyszerű vívmányai, repülőgépek, tankok, hajók a harci eszközökbe épített emberi verejték mind a pusztulás és emberirtás szolgálatába álltak. A háboru rettenetes vértengerében, mint az emberiség apostola ígéretet adott, hitef és bizakodást a lélek számára a Vöröskereszt. Faji, vallási különbség nélkül barát és ellenség számára egyformán kész volt segíteni. A Vöröskereszt nálunk is háromnegyed évszázados munkában végezte a közvetlen megsegítést. Ma fokozottabb mértékben van szükség a munkájára nemzetünknek, mert a háboru következté-

ben egyre nő a támogatásra szoruló száma. Hadifoglyok érkeznek távoli országokból és jönnek honfoglalóvá vált magyarok, akik kenyér és hajlék nélkül állnak az ország lelkismerete, megsegítő szelleme elé és nekünk bármilyen korlátozott anyagi lehetőségünk van, segítenünk, támogatnunk kell őket, mert ez nemcsak emberbaráti, de nemzeti kötelesség is. A Vöröskereszt ennek nevében nyújtja kezét a társadalom felé, illetve vállalta a szolgálatot, hogy bekösse a háboru okozta sebeket, bár maga is a háboru áldozata lett. Épületei anyagi értékei elpusztultak, segítőtevései nagyrésze önkormányzatok, üzők, hamu. Önkéntes áldozatvállalással, mások terhének osztozásában egy tisztább nemzet életet és egy jobb világ hástytját építjük, amelynek egyik alapja a te jószívvel adott fil-léred.

Papenék nem haghatják el Nürnberg területét

A német bíróság fővádlója parancsot adott letartóztatásúra

Nürnbergből jelentik: A német országai amerikai hadseregparancsnok nem adott engedélyt arra, hogy Papen, Schacht és Fritsche, akiket a nemzetközi katonai bíróság szabadságra helyezte, elhagyhassa Nürnberg területét.

A nürnbergi német bíróság fővádlója — mint a németországi amerikai hírszolgálat jelenti — parancsot adott Papen, Fritsche és Schacht letartóztatására. A német büntetői rendőrség csütörtök reggel körülvette a nürnbergi bíróság épületét, amelyben a felmentett náciak vannak, hogy meg ne kíséreljék a távozást.

A londoni rádió jelenti: Berlinben a szocialista egységpárt 50

ezer főnyi tömeg részvételével tüntetést rendezett amelyen fil-takoztak Papen, Schacht és Fritsche felmentése ellen. A keresztény demokrata párt kivételével, valamennyi politikai párt a felmentettek ügyének újrafelvételét követeli. Laptudósítás szerint a német közvélemény az ítéletek egyrészt túl enyhének tartja. A három felmentett a nürnbergi börtönben töltötte az éjszakát, mert attól félnek, hogy a német rendőrség letartóztatja őket. — Londonban úgy tudják, hogy a katonaelítéltek fellebbezésükben csak azt fogják kérni, hogy az ítéleteket golyóval hajtsák végre. (MTI)

Byrnes beszéde a párisi amerikai klubban

Páris, okt. 3. (AFP) Byrnes a párisi amerikai klubban mondott beszédében kijelentette, hogy Amerika szilárdan ellenzi Németország katonai erjének feltámasztását, ellenzi a Németország ellenőrzéséért folytatott harcot, hogy Németországnak újabb lehetőséget adjanak arra, hogy a többi nemzet körében megoszlatás teremtessen. Az amerikai nép csalákon akar Franciaországhoz, Nagybritanniához és a Szovjethez, nehogy Németország valaha is újból előzőlhessen Franciaországot. Amerikának — mondott a Byrnes — egyuttal eltökélt szándéka, hogy nem sáncolja el magát az elszigetelődés politikájába, hanem ellenértésben. Utalt arra, hogy Roosevel volt az, aki Jaltában Sztálin és Churchill elé terjesztette a felszabadult Európára vonatkozó nyilatkozatot. Ez a nyilatkozat azt a felelősséget hártotta a három kormányra, hogy fenntartják érdekeiket: a Balkánon és védik a szabadságjogokat a nyilatkozatban foglalt alapokon. Amerika nem akarja azt, hogy a kelet és nyugat küzdelmében Németország résztvevő fél vagy sakkifigura legyen. Amerika megvizs-

gálja az ellenőrzésnek és fellételek hatályos gépezetét úgy, hogy módja sem lehessen annak, hogy Németország újra felfegyverezze magát. Azt javasoljuk, hogy a szövetségesek megszállása Németországban csak akkor érjen véget, amikor a német kormány már elfogadta a leszerelésre és demilitarizálásra vonatkozó rendelkezéseket. Békeszerető demokratikus és leszerelt Németországot akarunk, amely tiszteletben tartja az emberi jogokat.

Sztálin legutóbbi nyilatkozatáról szólva Byrnes kijelentette, teljes mértékben egyetért Sztálinnak azzal az álláspontjával, hogy nincs közvetlen háborús veszély Remélem — tette hozzá, — nyilatkozatom véget vet azoknak a vádaknak, amelyek szerint Amerika az atombomba birtoklását a Szovjetunió ellen irányuló fegyverkezésre akarja kihasználni. Tavol áll tőlünk az a kívánság, — mondotta befejezésül Byrnes, — hogy akarunkat ráerősokoljuk más népekre, vagy pedig útját álljuk erőfeszítéseiknek, amelyek arra irányulnak, hogy jobb, szociális gazdasági és politikai viszonyokat teremtsenek hazájuk számára. (MTI)

Huszonötzör szavaztak a triezti vitában

London, okt. 3. A londoni rádió jelenti: Párisban az olasz politikai és területi bizottság csütörtöki ülésén hajnalban elfogadták a Triezsre vonatkozó kompromisszumos francia terv alapelveit. A vita során huszonötzör szavaztak. A vitás szakaszokat végül 14:6 arányban fogadták el. A kisebbség a Szovjet Unió és a szláv kiküldöttek szavazataiból adódott. A végső szavazást 6 órai szakadatlan vita előzte meg.

A francia kompromisszumos terv szerint Triezset meg kell fosztani katonai jellegétől és sértetlenségéért a biztonsági tanács szavatol. Képviselőházi és kormányzótanácsot állítanak fel korlátozott jogkörrel és a kormányzó a biztonsági tanács külli ki-

A francia javaslatot Amerika és Anglia támogatja.

Az angol kiküldött visszaautottotta azt a vádat, hogy Nagybritannia vasfüggőny kíván lebecsútan a triezsi terület és Európa többi része közé. Sajnálkozását fejezte ki végül a jugoszláv kiküldött fenyegető kijelentést miatt.

Vismiszi, szovjet alkotmányra vonatkozó angol, amerikai és francia javaslatokat és sürgette, fogadják el azokat az alapelveket, amelyekben a négy nagy meg egyezte t és amelyek az olasz békeszerződéstervezeten megtalálhatók, az alkotmány részlettel felhetlenségéért a biztonsági tanácsot engedik a külügyminiszterek tanácsát dönteni. 11:9 arányban elvetették Vismisziékné hajnal 1/2 órakor tett javaslatát, hogy napolják el az ülést. (MTI)

Ujabb egymillió dollár értékű segélyt kapunk az UNRRA-tól

La Guardia, az UNRRA vezető igazgatója táviratot küldött Stanley Sommeernek, amelyben bejelentette, hogy Magyarország számára újabb egymillió dollár értékű segélyt állapított meg. Az UNRRA washingtoni központja ezt az összeget kárpóttásul szavazta meg Magyarországnak azoknak a tranzitszállítási költségeknek fejében, amelyet az UNRRA jugoszláviai, csehszlo-

vákiai és lengyelországi szállítási kapcsolataiban felmerültek. Sommeer Bárányos Károly közellátásügyi és Molnár Erik népjóléti miniszterrel ezidőszereint tárgyalásokat folytat az egymilliódolláros hitelkeret igénybevételére vonatkozólag. — Amint a megállapodás létrejött, Washingtonból táviratlag kéri a szállítások megkezdését.

SZÍNHÁZ - MOZI

OSOKONAI SZÍNHÁZ:
 Pénteken d. u. fél 4-kor: A Fősvény. Ifjúsági előadás.
 Pénteken este 7-kor: Cigánybaró. Szombaton este 7-kor: Vannak még férfiak. B. Mária. 6.
 Vasárnap d. u. fél 4-kor: Vannak még férfiak. Bérletesünet.
 Vasárnap este 7-kor: Vannak még férfiak. Bérletesünet.
 Hétfőn este 7-kor: Feltökényesség. 6. bérlet 5.

KANARA SZÍNHÁZ:
 Szombaton este 7-kor: Ne váljunk el Vasárnap este 7-kor: Ne váljunk el.

Hova szavaztak?

A Magyar Nemzet írja az alábbi kedves eseteit:
 A budapesti városi VAOSZ-választáson a kommunista párt a leadott 1009 szavazatból 83 esett, tehát a leadott szavazatoknak mintegy 9 százaléka kaptá meg. A Kommunista Párt részéről kérdezték városi tagjaikat, miért nem szavaztak valamennyien, mert hiszen sokkal többen vannak, mint a leadott szavazatok száma. A hírek szerint erre 170 kommunisapárti városi képviselő igázolta, hogy 6 leszavazott. Érthetően tehát a városiak e ótt, hogy lehet hogy a kommunista lista a leadott, kommunista szavazatoknak nem egészen a fele, csak 83 szavazatot jutott.

Államtitkári és főispáni hitevezések

A köztársasági elnöke Szolnoki István nemzetgyűlési képviselőt kereskedelmi- és államtitkárrá, Rab Károly OTI orvost Esztergom-Komárom vármegye, Balassa Tibor, okl. gazdát Heves vármegye, Fekete Tibor somogyi főispánt Kaposvár, Saffranó Emánuel vas megyei főispánt Szombathely főispánjává nevezte ki.

Lengyelország 40 millió dolláros kölcsönt kap

A londoni rádió jelenti Washingtonból: Az export-import bank bejelentette, hogy 40 millió dolláros kölcsönt nyújtana Lengyelországnak, a kölcsönre vonatkozó megegyezést szardán írták alá Washingtonban. — Washingtonban úgy tudják, hogy a kölcsön megadása nem jelenti szük, sikképen azt, hogy a külügyminiszterium meg van elégedve a diplomáciai helyzettel. A kölcsönt sürs gazdasági okok miatt adták meg. (MTI)

A tokaji szüret

Egyre nagyobb arányban bontakozik ki az október 13-i Magyar Bor Ünnepe, a Tokaji Szüret.

Tegnap számoltunk be arról, hogy Nagy Ferenc miniszterelnök a tokaji ünnepségen nagy beszédet mond. S ma arról adhatunk hírt, hogy a köztársasági elnök is felutazik az ünnepségre.

A Tokaji Szüret az elmúlt időben valóságos népmozgalommá nőtte ki magát. Lázár Mihásonak Tokaj-Hegyalja v. képviselőjének, a Reggel főszerkesztőjének kemény munkájával.

Benes nyilatkozata

Párisból jelentik: Benes elnök kijelentette, hogy a jövő helyzet alakulásáért nem aggódik. Háboruban nem hisz. Kelet és Nyugat között, valamint egyes országok között előfordulnak majd nézeteltérések, de háborura nem kerül sor.

Elindult...

Tegnap délben indult el Budapestről a kitelepítésre jelentkezett budapesti szlovákok első csoportja, mintegy 150 család. A kitelepülők 35 hatalmas teherautón, minden ingóságukat magukkal vitték. A budapesti szlovákok második csoportja szombaton indul el.

38 egyetemi tanácskötőtűnek be

Az utóbbi idők folyamán megüresedett tanácskötők közül meg az idei tanévben 38-at betöltöttek. A budapesti bölcsészkaron 4 a debreceni bölcsészkaron 5, a szegedi bölcsészkaron 4 a budapesti orvoskaron 3, a szegedi orvoskaron 5, a pécsi orvoskaron 2 a budapesti mérveletmen 12, a Józsefkaron 1 és a hittudományi karon két megüresedett helyre neveznek ki új tanárokat.

A belvárosi nyers árnybőr

termelői árát megállapították. A mezei nyulbőr téli ára 1,80, őszi —,90, nyári ára pedig —,45 forint darabonként. A házinyulbőr ára: szűcsáru 7, timárú 4, nyírására való nyulbőr 2,50 forint kg-ként.

Ez is árdragítás!

A közellátásügyi miniszterium felhívja a kereskedők figyelmét arra, hogy ha valamegy árú minősége, nagysága vagy összetétele nem felel meg a vonatkozó rendelkezések előírásainak, az áru forgalmához árdragítás vétségét követi el. Különbösen élelmiszereknél fordul elő, hogy az előírt minőségű minőségű áru kerül forgalomba. Ebben az esetben az eladó akkor is árdragítást követ el, ha az áru egyébként a megállapított áron árusítja.

KÖZÉRDEKŰ LEVEL

A párisi béketárgyalásokon felhívta, hogy Szlovákiaiban tömegesen bocsátják el a magyar hivatalnokokat anélkül, hogy a legminimálisabb igényüket kielégítenék. Nem szabad, hogy mi is ilyen látásban essünk a B-lista intézkedések révén. A B-listások jórészt minden további igény nélkül bocsátották el, reparálni kellene azt a nyilvánvaló teves rendelkezést és azoknak, akiket nem politikai okból tettek B-listára, adják meg a törvényes nyugdíjat.

Több B. listás.

Gyenge terméseredmények a megyében

Az új gazdasági év küszöbén visszapillantva az elmúlt évre, meg kell állapítani, hogy a szárazság rendkívül súlyos károkat okozott Hajdúban is a mezőgazdaságnak. Az elmúlt hónapban is rendkívül méreű volt a szárazság, csak 3 milliméter csapadék volt. Ez meg is látszik a legkétszáz beérő mezőgazdasági növények terméseredményeiben. A tengerinek nemesak a mennyisége kevés, de a minősége is gyenge. A szemek sokhelyütt ráncosak, aszottak. Holdanként 11-12 mázsa csövestengeri termelt. A burgonya 25-30 mázsa hozott holdanként, aprószeműk fonyadiak sokfelé. A napraforgó száraz az idén, hat mázsa termelt holdanként. Cukorrépából is gyenge a termés. Szedése megkezdődött, 60 mázsa termelt átlagosan egy holdon, holott rendszeres időjárási viszonyok mellett

150-200 is megtermelt volna. Minősége ennek ellenére jó, a 14 százalékos cukortartalom megvan. Minden remény megvan rá, hogy a nagy területekre kiterjedt cukorrépa-termelés az idén már a várt eredménnyel jár és lesz elegendő cukor. A takarmányrépa terméseredménye 80 mázsa. A dohánytermés közepes. Hat mázsa a dohánytermés holdanként. A lucerna és a takarmánynövények sirlalmas termés-eredményt mutatnak fel. A kender is gyenge a többi rosnövényekkel együtt. A szőlő jó közepes, minősége pedig egészen jó. A megyei gazdasági képet ki kell egészítenünk azzal a szomorú megállapítással, hogy az őszi talajelőkészítés vonatkozásban halad. Oka egyrészt a szárazság, másrészt a pénzügyi. Nincs pénz a traktorok fizetésére, így a földművelés is megkezdődött.

Újjáépítési közmunkakötelezettség újabb szabályozása

A magyar közvélemény kormányaának 11.310.1946. M. E. sz. rendelete alapján a nők közmunkakötelezettsége attól az évtől kezdve, amelyben 18. életévüket betöltik, annak az évről kezdve terjed, amelyben 50. életévüket töltik be. Felhívjuk tehát az 1903-1896. években született nőket, mivel a fenti rendelet alapján közmunkakötelezettség alá esnek, hogy közmunkaellenőrzőlapjuk kiváltása végett hivatalunknál jelentkezzenek és október hónapra eső közmunkakötelezettségüket fizessék be. Ugyancsak tegyenek eleget a 15.971-1946. U. M. sz. rendeletben elrendelt jövedelem bevallásnak is, melyre nyomtatvány a hivatalunk 4. számú szobájában kapható.

A közmunkaváltás havonta minden hó 1. napján esedékes és azt a fizetésre közeleztet a hónap 7. napjáig pótlékmentesen fizetheti meg. (Folyó évi október hónapban a befizetési határidő, a rendelt kéredelmes megjelenése miatti hivatalunk által 10-ig állapított meg.) Késedelmes fizetés esetében havi 10 százalékos pótlékot kell fizetni. Pótlék címén annyiszor 10 százalékos kell a hátralék után felszámítani, ahány napot a hónap leteit, vagy megkezdődött az esedékesség beállításától a fizetés megtörténteig.

A közmunkaváltás mértéke:

Váltságalap ft-ig	Napszám mértéke	Közmunkaváltás összege Debrecenben
50-100	egynegyed	0.75 Ft
101-150	fél	1.50
151-200	egy	3.00
201-250	egy és fél	4.50
251-300	kettő	6.00
301-350	három	9.00
351-400	négy	12.00
401-450	öt	15.00
451-500	hat	18.00
501-550	hét	21.00
551-600	nyolc	24.00
601-1000	tíz	30.00

Ezenfelül minden megkezdett 100 forintnál magasabb emelkedés után a közmunkaváltás mértéke 2 napszámberrel emelkedik.

Azok a váltásigkötelezettek, akiknek jövedelmük nincsen és az elvárjuk által fizetett közmunkaváltás egyenlegét napszámberrel nem halad meg, egyenleg nap-

Gyilkosság a Mikepércsi úton

A mikepércsi úton, Mikepércs és Sáránd között az erdőszélen vérbefagyva, fején több hatalmas tátongó sebbel, holtan találták Gyöngyösi Sándor cigányt, sárándi lakost. A sérüléseiből megállapította a rendőrség, hogy Gyöngyösi Sándor meggyilkolták, balta-
val, bottal, vagy más tempu tárgyakkal többször fejbeverték. Az útékek közül kettő feltétlenül halálos volt.

A hajdumegyei rendőrség megindította a nyomozást és a kihallgatások során kiderült, hogy Gyöngyösi négytagú társasággal Rézműves Józseffel, Gyöngyösi Gyulával, Balogh Kálmánnal és Varga Jánossal elindult Mikepércsre Sáránd irányába hirtelen. A bort megvették és valamennyien ittak belőle, úgy hogy erősen ittas állapotban folytatták utjukat. Mikor egy kis erdőn útközben átmentek, Rézműves és Gyöngyösi között — akik egy nő

miatt féltékenyek voltak egymásra — civakodás tört ki, melynek során Gyöngyösi Rézművest többször arcul ütötte. A társaság tagjai annyira ittasak voltak, hogy a továbbiakra nem emlékeznek, így nem tudják, hogy mi történt Gyöngyösi Sándorral, hogyan kapta a halálos sérüléseket? A rendőrség a társaság tagjait mint tanukat kihallgatta, utána azonban őrizetbe vette, mert valószínűnek látszik, hogy a négy ttnu közül egyik volt a tettes, bár erős ittasága miatt az illető sem emlékszik a történetekre.

A rendőrség széleskörű nyomozást folytat az ügyben. Kiszálltak a helyszínre, ahol a gyilkosság körülményeit igyekeznek megállapítani és tanukat hallgatnak ki, akik a gyilkosság idején esettel a közelben tartózkodtak és láthatták, kinek útseitől halt meg Gyöngyösi Sándor.

A KISGAZDA PÁRT HIREI

A NŐI TAGOZAT által a női közpén megindítandó művelési munkatanyamra jelentkezni lehet a női tagozat vezetőségénél.

Gasperri távirata Nagy Ferenchez

Gasperri olasz miniszterelnök az alábbi sürgönyt intézte Nagy Ferenc miniszterelnökhez: Van szerencsém közölni Nagyméltóságoddal, hogy az olasz kormányban is legelőbb vágya, hogy felvegye a diplomáciai kapcsolatokat, az Önök országával. Nagyon fogok örülni, ha fogadhatom Pap Almos urat, mint az ideiglenes magyar követség ügyvivőjét Olaszországban. A magam részéről Augusztó Assettait nevezem ki ideiglenes olasz követségi ügyvivőnek Magyarországra. — Gasperri olasz miniszterelnök és külügyminiszter.

Zsir, burgonya, hagyma...

Simon-Kovács József, a közellátási ügyosztály vezetője Budapestre tárgyalt a közellátásügyi miniszterrel Debrecen zsir- és húsellátása ügyében. A közellátásügyi miniszter ígéretet tett arra, hogy előző rendelkezését megváltoztatja és a Debrecen el-
látatlanjainak zsirral és hussal való ellátását célzó bérhizlatási szerződés beszolgáltatási feltételeit módosítja, hogy a 12 kg zsir helyett csak 6 kg-ot kell beadni. Simon-Kovács József ezenkívül 50 vagon burgonyára kapott engedélyt a beszolgáltatott burgonyából és 30 vagonra a szabadforgalmu burgonyából. A közellátásügyi miniszter még a dézsmakészlethez egy vagon vöröshagymát utalt ki Debrecen és Hajdú megye lakosságának.

A Független Ifjúság Kulturdelutánja

Szerdán tartotta meg a Független Ifjúság debreceni szervezete a Kisgazda Párt előadótértermében nagy érdeklődéssel várt kultúrdelutánját. A termet zsúfolásig megtöltötték az érdeklődők. Földes Vilmos, a Független Ifjúság elnöke nyitotta meg a kultúrdelutánát. A műsoron Barók Béla, Zakai Dénes és Vecsei művel, valamint Ády Endre két költeménye szerepelt Szatmáry Endre, Csobai Éva, Gulyás László és Farkas Márta előadásában. Ezután tartotta meg Gál Gyula előadását a Magyar kultúra az európai kultúrában címmel. Kifejtette, hogyha helyünket keressük az európai népek közösségében és ha helyet akarunk magunknak biztosítani, az elsősorban attól függ, hogy mennyire lesz magyar kultúra. Nem aszerint ítélnék meg bennünket külföldön, értékeinket és becsülnék meg, hogy mennyit tudunk átvenni a külföld kultúrájából, hanem aszerint, hogy mennyit értünk önmagunkban a magyar kultúra szempontjából. Gál Gyula előadása a hallgatóság igen nagy tetszésével találkozott.

Záhay Tibor szövegtel befejezésül a Független Ifjúság eddigi munkájáról és a jövő terveiről és ennek keretében bejelentette, hogy a legközelebbi ifjúsági Parlamenten október hó 9-én 1/4 órai kezdettel P. Faddy Ottóhárral ferences rendházfőnök tart előadást.

Közellátási tudnivalók

Cukor és kondenzált tej kiosztás. — Felhívja a közellátásügyi ügyosztály a fűszerkereskedők figyelmét arra, hogy A-K-ig 4-én pénteken, L-Z-ig 5-én szombaton cukor és kondenzált tej utalványok véget jelenkezzenek

— Padlástólva ellopott öt mázsa szemes tengerit Szabó Andrásné Kismács 37. sz. alatti lakosától.

Az igazságügyminiszter szökevényeit és döntését kéri ki a debreceni népbíróság a Kiss testvérek igazolási ügyében

A debreceni népbíróság II. sz. tanácsa, — amely az igazolások ellen beadott fellebbezésekkel foglalkozik — csütörtökön tartotta meg a folytatólagos főtárgyalást Kiss Imre, Kiss Dénes, Kiss Gábor, a Kiss Testvérek Bőrgyára RT vezetői ügyében. Az igazolóbizottság a három timármester iparengedélyt az ország egész területére elvonja. Az igazolóbizottság csak Kiss Imre ellen látott terhelő adatokat, de az egyetlen-
leges felelősség alapján Kiss Gábor és Dénes iparengedélyt is elvonta.

A három fellebbezéssel dr. Siposs Sándor tárgyalásvezető elnöke a alatt foglalkozott a népbíróság. A múlt tárgyaláson dr. Fehértay Gyulavédegyvéd azt igazolta, hogy az igazolóbizottság olyan iparengedélyt vont meg, amely meg sem volt. Ugyanis Kiss Imre és társai évekként ezelőtt visszaadták az iparigazolványt, akkor, amikor a kis üzem átalakult nagy gyárrá és ekkor a részvényszerűségi kapott iparengedélyt és ez van ma is érvényben.

A népbíróság akkor úgy határozott, hogy az ítéletet október hó 3-án hirdeti ki.

A csütörtöki folytatólagos főtárgyaláson Kiss Imre válaszolt a vádakra és hangoztatta, hogy azért emelték a vádat ellene, hogy bizonyos körök megszerezzék a gyárat, amelyet 8 munkásos kis üzemből 6 és testvérei fejlesztettek olyan gyárrá, amely 150 munkást foglalkoztatott és eddig ezer embernél többnek adott kenyert. Majd rámutatott arra, hogy a Kiss testvéreknek soha sem volt sztrájkja, a munkás a legtöbb fizetést kapta, előleget is jutalmazta, sok más formában is jutalmazta, ellátta a munkásait. Rendet, fegyelmet, jó munkát kövölt, de jól bánt az emberekkel és jól is fizette őket, házat, gyógyszer, stb. juttatott nekik.

Ez után a bíróság ismertette az I. fokú iparhatóság ítéletét, amely szerint Kiss Imrénék és Kiss Gábornak ma is van érvényes iparengedélye. Ezzel szemben a védő becsúfol egy másik hivatalos iparhatóság igazolványt, hogy a Kiss Testvérek RT-nek van iparigazolványa, amely felelős üzemből koteles alkalmazni, de nincs külön iparengedélye Kiss Imrénék és Dénesnek.

A népbíróság dében kihirdette határozatát: a népbíróság érdem-

ben nem döntött, ellenben felr az igazságügyminiszterhez és attól kér szökevényeit és döntést a jelen esetben arra vonatkozólag, hogy kié lehet elvenni az iparengedélyt és a részvényszerűségi iparengedélyt mi történhet a jövőben. Az ellentétes szakvélemények és okiratok miatt egyfelől, másfelől mert a Kiss testvérek és a gyár között kapcsolat mutatható ki, tartja szükségesnek az igazságügyminiszter szakvéleményét és döntését kikérni a debreceni népbíróságtól.

Salzburghban kivégezték Bakoss hadosztályát és Csibás hadnagyot

A salzburgi fogház udvarán kivégezték Bakoss Károly százados és Csibás István hadnagyot, a magyar SS páncéios hadosztály két tisztjét, akiket az amerikai hadbíróóság ejtőbombával földre szállt öt amerikai repülőnek 1945 márciusában történt meggyilkolásáért halálra ítélt.

Mibe került a világháború

A Nemzetközi Fizetések Bankja Baselben érdekes adatokat közölt, hogy mibe került a világháború. A második világháború 1 billió 600.000.000.000 dollárba került, négyszer annyiba, mint az 1914-1918-as háború. Ebből az összegből Anglia 20.000.000.000 font sterlinget, Németország 500 millió márkát, Olaszország 210 millió lírát, Japán 222.000.000.000 lírt, a Szovjetunió pedig körülbelül 600.000.000.000 rubelt költött a második világháborúra. A három nagyhatalomnak — Egyes. Államok, Anglia, Szovjetunió — körülbelül 120.000.000.000 font sterlingbe került a győzelem, míg a tengelyhatalmak 65.000.000.000 font sterlinget költöttek a háborúra.

— Ügyeletos gyógyszerárak: „Arany Egyszerű” Kossuth u. 8. és „Rákóczi” Miklós u. 55.

— A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége országos akciója során október 4-én, 5-én és 6-án gyűjtést rendez az iskolák javára Debrecenben is. Adakozásra szökevénytanak fel mindenkit.

— A népjóléti miniszter a hadiseregélyre, hadigondozási és háborus polgári gondozási ellátásra jogosultaknak októberre ugyanolyan összegű előlegeket kíván folyósítani, mint amilyet szeptemberre kaptak. Az előlegeket egy összegben kell kifizetni.

PUDER 1 doza 1— Ft
minden szobán
HINTÓPOR 1 doza 30 fill.
ILLATOS HAJOLAJ „ 40 fill.
PETŐNÉ Novák Márta
Színház utjáró.

Nyomatványt készíttessen lapunk nyomdájában. Kérjen ajánlatot.

Tiszatúli Könyv- és Lapkiadó Rt.
Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. Tel.: 113.
Vig. mozi bejárata mellett.

Személyautóbusz Budapestre
minden szerdán, pénteken, vasárnap reggel 7 órakor indul a Bika elől.

Jegy: 50 Ft
Előjegyzés: Bika porta

Ne zárja be aajtáját
október 4., 5. és 6-án,
amikor az iskolákért folyik a gyűjtés.

Ismét kellemes szórakozást nyújt a **GAMBRINUSZ** cigányzene. Nyitva 12 óráig.

